ECOULEMENT DANS LES CONDUITES
PERTES DE CHARGE

. Géneéralités
+ Les pertes de charge sont delsutesde pression dues a la résistance que rencontrent ledeffuen
écoulement: les actions de cisaillement occasionnenteffetdes pertes énergétiques

+ Les pertes de charge peuvedtte :
o Linéiques ou réguliére: elles correspondent alors &toulement le long des conduites
0 Singulieres elles se manifestent sur les pieces spéciales qui modifient la direction ou la
section de passage du fluide (raccord, T, vansesgpapes, etc.).
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[ ] pertes de charge linéiques

[[__] pertes de charge singulieres

+ |l est fondamental de savoir les calculer
0 Pour dimensionner les conduité€coulement.
o Pour calculer les caractéristiques des pompes et ventilateurprquoquent et/ou
maintiennentl@coulement des fluides.

ll.  Pertes de charge régulieres ou linéiques

A. De quoi dépendent -elles ?
+ Du type d@coulementdonc dunombre de Reynoldsendec¢ade R. =2000le régime est
laminaire au-delale régime est turbulent.

+ De larugositéinterne de la conduite

La rugosité absolue représente I'épaisseur moyenne des aspérités de surface du matériau
composant la conduite. On la note € , et on I'exprime le plus souvent en millimétres.

¢ O U—

gl <o = - O SRR

Pour une conduite d'un diamétre [) donné, on appelle rugosité relative le rapport £/D .

PSI* 1 Pertes de charge



B. Coefficient de friction
Pour rendre compte de cette perte énergétique introduit la perte de pression correspondante
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- L estlalogueur de conduite

- D est lediameétre interne de la conduite,
%” o? est @nergie cinétique volmique du fluide
- festle coefficient de frottement ou coefficient de friction de la conduite

On utilise souvent la perte de charge en équivalent algtdur de fluide avecYd = " "(Q
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C. Ecoulement la minaire

Pour un écoulement laminaire dans une conduitknclyique horizontale le coefficient de friction
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D. Ecoulement turbulent

Pourun écoulement turbulentl@quation empirique deColebrook
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permetle calcul ducoefficientf ; cette équation est une équation implicite peu facilenanipuler;
nousutiliserons plubt le diagrammede Moody tracé a partir de@quation précédente

E. Diagramme de Moody

1. Présentation du diagramme
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+ On voit q@udelade lacourbe« Complete turbulence», le coefficient ne dépend plusjue de &rugosité et est
indépendantdu nombre de Reynolds.
+ La lignex Smooth Pipe » correspond a la limite du diagramme en régime turbulgies conduites ne sont plus
4 rugueuses sur cette ligne
PSI* 3 Pertes de charge

2. Utilisation en régime laminaire
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Le coefficient se lit directement a partir de la droite 64/Re

tilisation en régime turbulent
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On calcule la rugosité relative et on sélectionne la courbe correspond@2 ou 50" ici)

On détermine le nombre de Reynoleson lit | a ihtersection de la courbe et de la verticale



